



E-mail:wexc2754@163.com 电话:2051603 3666867

# 聚焦两会

JU JIAO LIANG HUI

1月4日,政协乌达区第九届委员会第二次会议开幕。1月5日,乌达区第十二届人民代表大会第二次会议开幕。“两会”回顾了乌达区2022年经济社会发展情况,规划了2023年及今后的发展蓝图。今日,本报特别推出乌达区“两会”专版,回顾乌达区经济社会发展成果,展望2023年及今后的发展。

——编者

## 2023年工作安排

# 以生态优先、绿色发展为导向 走好高质量发展新路子

### ——乌达区2022年经济社会发展回眸

今年政府工作的总体要求是:以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,全面落实自治区党委、市委决策部署,坚持一个遵循,贯彻一条主线,推进两大任务,实现“三高”目标的发展思路,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,在稳中求进的基础上稳中快进、稳中优进,全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,提质推进乌海及周边地区等重点区域生态环境综合治理,扎实推进产业转型升级和城市转型升级,着力走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,奋力谱写现代化乌达建设新篇章。

经济社会发展主要预期目标是:地区生产总值增长6%左右,一般公共预算收入增长10%左右,固定资产投资增长50%;居民收入增长与经济增长基本同步;完成自治区下达的节能减排目标任务。

2022年,乌达区坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕团结奋斗迎接党的二十大、深入学习贯彻党的二十大精神这一主线,全面落实习近平总书记对内蒙古工作的重要讲话重要指示批示精神,坚持稳中求进工作总基调,高效统筹疫情防控和经济社会发展,全力以赴稳增长、调结构、扩投资、促消费、防风险,高质量发展迈出坚实步伐。

加快推进,洗煤企业标准化建设成效显著,重拳整治小配煤企业20家,广远煤炭综合产业园启动实施。产业集群实现聚能起势。围绕打造新能源、新材料产业基地,着力延伸补强四大产业链条,协鑫颗粒硅、东景可降解聚酯等龙头项目引进实施,兴发有机硅、君正BDO等一体化项目加快建设,源宏四期、益泽制药等9个高端精细化工项目竣工投产,国能、润泰等4个光伏项目并网运行,全球最大的东源BDO全配套生产基地建成投产,可降解塑料、有机硅等特色产业集群加速成型。营商环境实现优化提升。“放管服”改革深入实施,区长服务日、“24小时不打烊”等一批硬核举措落地见效,212项高频事项“免证”办理,789项政务服务事项“一网通办”。“五个大起底”行动高位推进,全面激活“休眠”资源,102项待批手续快办快结,3597万元沉淀资金高效利用,35公顷闲置土地盘活,15户“僵尸企业”有序清退。“科技兴蒙”实现走深走实。兴发、新农基等3户企业获得国家高新技术企业认定,源宏、佳瑞荣获第一批国家重点“小巨人”企业,新增自治区科技领军和“专精特新”企业5户,西北化学网入选自治区中小企业公共服务中心示范平台,飞狮被评为自治区工业互联网标识解析二级节点建设单位,全区新增专利授权114项。

煤炭综合治税无人值守管控系统,推广应用新能源重卡90辆,3座充换电站投入使用,矿区道路全线贯通。着力做好综合治水文章。严格落实“四水四定”原则,深入开展“四区”节水行动,智慧水务监测、水情灾害预警平台上线运行,农业节水、绿化滴水等灌溉工程改造建成,4户企业完成水效提升,万元GDP、万元工业增加值用水量同比下降30%以上。

设施,提升改造14个活动场馆,建成8个实践教育拓展基地,幸福街小学综合楼楼竣工落成,十三中实现顺利并转,义务教育优质均衡发展创建工作准备就绪。坚持内外塑提实力。深化医疗体制改革,中蒙医院挂牌运行,人民医院回归公立序列,住院楼、门诊楼提标改造。“1+N”紧密型医共体初步搭建,“专家远程会诊+患者双向转诊”绿色通道进一步畅通。科学精准防控疫情,3个核酸检测实验室投入使用,最大限度保护了人民生命安全和身体健康。坚持多点发力托底线。就业创业有力有效,城镇新增就业1401人,困难群体再就业488人,招聘产业工人1500余人。社会保障兜实兜牢,“五险”覆盖面不断扩大,扎实做好低保提标,及时启动价格临时补贴联动机制,发放各类救助资金5723万元,惠及5.3万人次。坚持多元共建共治。推深做实社会治理现代化试点,探索推行“五社联动”模式,新建改造5个党群服务中心。民族工作不断深化,新增2家自治区民族团结进步创建示范单位。矛盾纠纷多元化解,中联合办办重复信访事项清零办结,君正获评“全国和谐劳动关系创建示范企业”。治安防控体系日趋完善,“情指勤舆”一体化实战中心正式启用,刑事警情下降10.9%。危化品、自建房、城镇燃气等重点领域专项整治扎实推进,安全生产专项整治三年行动圆满收官,“疫情要防住、经济要稳住、发展要安全”的决策部署落地落实。

### 抓关键 稳运行 经济保持增长韧劲

2022年,乌达区聚力攻坚稳住经济大盘。沉着应对疫情冲击,经济下行等诸多困难,千方百计挖潜量、扩增量、优质量,经济运行呈现稳中加固、稳中有进态势。预计地区生产总值增长2%左右,一般公共预算收入增长23.22%,城镇常住居民人均可支配收入增长6%。全力推动投资提速增效。大力推行“链长制”,强化项目全周期服务,21个市级重点项目全部开工,固定资产投资预计达到71亿元,增长90%,增速居全市第一。招商引资精准发力,新签约项目24个,总投资493亿元;对外贸易总额预计实现15.4亿元,占全市80%以上。协力同向稳定市场主体。靶向施策助企纾困,稳经济一揽子政策直达快享,退税资金1057亿元,惠企融资13.2亿元,市场主体数量新增5.5%。东景、源宏等9户企业增产扩能,君正、宜化等10户骨干企业满产满销,实现产值近270亿元,占规上工业总量的71%。用力促进消费升温回暖。多措并举激活市场动能,“约惠乌海”“后备箱集市”等线上线下活动融合开展,社会消费品零售总额突破11.9亿元,消费潜能持续释放。

### 夯基础 延链条 产业转型升级步伐加快

乌达区传统产业实现改造升级。以数字技术赋能转型,飞狮平台助力63户企业智能升级,3户企业实施“机器换工”,完成节能技改项目19个,3万千瓦安以下电石矿热炉全部出清。矿权整合取得实质性突破,焦化行业重组升级

### 补短板 攻难点 环境质量持续改善

乌达区强力推进污染防治攻坚。聚焦“七治”系统施策,坚决有力整改各级生态环境督察反馈问题。科学划定“三区三线”边界,国土空间规划编制完成,实现“三线一单”生态环境分区管控。全面向大气污染“宣战”,引入“环保管家”上门“体检开方”,深入开展挥发性有机物和异味专项治理行动,完成特排限值提标改造、废气深度治理等9个项目,空气质量优良天数提升2.6个百分点。全力推动矿区生态修复。深化落实“双责双长制”,高标准推进华银、黄白茨矿等9个治理项目,全面完成苏海图小铁帽子采空区生态修复年度治理任务,复垦绿化308万平方米,地质修复450万平方米。调优交通运输结构,建成全市首个

### 强配套 促提升 城市面貌不断改善

乌达城区提速更新。坚持搬改并举、统筹推进,锦绣、团结等7个老旧小区焕颜提质,申请式协议搬迁工作启动实施,700余户居民喜迁新居。市政短板加快补齐,金祥、锦湖等外部配套设施竣工投用,城区内涝治理系统化工程全面完成,新增供热面积10.8万平方米,铺设各类管网15.1公里。居住环境更加舒心,新达“一刻钟社区生活圈”试点建成,精心打造5个文化长廊和口袋公园,优化增设50余个便民网点,18个养老服务驿站运营,居民足不出“圈”近享便利。农区提档升级。农旅产业融合互促,乌兰淖尔鲜甜市集正式运营,环湖健身观光步道启动建设,开辟多条微旅行精品线路,成功举办农民丰收节和农艺采摘节,泽园新村获评国家级乡村旅游重点村。农业产业集群发展,吉奥尼获评自治区级“星创天地”,绿农永胜入选“中国农村专业技术协会葡萄科技小院”。园区提质强基。化工路完成拓宽升级,海易通南路建成通车,联群、江正等企业蒸汽管网投入使用,车辆智能管家系统上线运行,全市首宗工业项目“标准地”挂牌出让。扎实开展产业园焕新提质行动,打造节点微景观2处,绿化提升5.5万平方米。

### 办实事 增福祉 民生保障更加充分

乌达区将75%以上财政资金投入民生事业。坚持教育优先促均衡。培优强师强师队伍,招聘引进教师68人,储备梯队人才100余人,中考平均成绩实现全市“七连冠”。经费保障“只增不减”,投入7000余万元,更新升级中小学智慧教学

### 转作风 优服务 能力本领得到历练提升

乌达区巩固拓展党史学习教育成果,集中治理党内政治生活庸俗化交易化问题,开发区以案促改、破坏草原林地等领域专项整治取得实效。政府作风持续转变,政务绩效考评位居三区首位。预算绩效管理全面推行,国企改革三年行动圆满收官,3家区属国有企业整合重组。强化财政金融风险防控,全面完成政府年度债务化解任务。自觉接受人大法律监督、政协民主监督,人大代表建议、政协委员提案办理满意率达100%。“八五”普法深入开展,国防动员、防震减灾、食药安全、档案史志、妇女儿童、关心下一代、红十字、残疾人等工作取得新成绩。

## 一 以打造“两大基地”为主攻方向,全力推动产业转型升级

- ◆推动两大基地成群成势
- ◆推动产业链群做大做强
- ◆推动现代服务业提质增效
- ◆推动资源要素节约集约
- ◆推动营商环境向好向优

## 二 以深化“产城融合”为重要举措,全力推动城市转型扩能提质

- ◆聚焦城市更新提速
- ◆聚焦园区功能提质
- ◆聚焦乡村振兴提档

## 三 以“七治”提标提质为关键抓手,全力推动生态环境持续提升

- ◆更大力度攻坚大气治理
- ◆更高标准修复矿区生态
- ◆更实举措优化水结构
- ◆更大决心抓好治企治污

## 四 以提升群众“三感”为根本落脚,全力推动民生福祉不断增进

- ◆把教育优质均衡目标巩固好
- ◆把医疗服务短板补起来
- ◆把基本民生保障兜好底
- ◆把基层社会治理做扎实

## 全面加强政府自身建设

坚持打铁还需自身硬,紧紧聚焦“五个形象立起来”目标要求,坚决做到“七个摒弃”,强化“七种意识”,扎实开展“优化职能职责、优化工作流程”专项行动,全面推进“规范、精减、提速”,全力解决“三多三少三慢”问题,以实实在在的行动赢得群众点赞。

强化从严治党

严格依法行政

崇尚务实勤政

恪守清廉为政

本版文图:陈洋

## 务实苦干 勇毅前行



城镇新增就业1401人,700余户居民喜迁新居,锦绣、团结等7个老旧小区焕颜提质……这里,有一份份温暖的成绩单;协鑫颗粒硅、东景可降解聚酯等龙头项目引进实施,兴发有机硅、君正BDO等一体化项目加快建设,源宏四期、益泽制药等9个高端精细化工项目竣工投产,国能、润泰等4个光伏项目并网运行,全球最大的东源BDO全配套生产基地建成投产,可降解塑料、有机硅等特色产业集群加速成型……这里,是一片奋力发展的

热土;乌兰淖尔鲜甜市集正式运营,环湖健身观光步道启动建设,开辟多条微旅行精品线路,成功举办农民丰收节和农艺采摘节,泽园新村获评国家级乡村旅游重点村,吉奥尼获评自治区级“星创天地”,绿农永胜入选“中国农村专业技术协会葡萄科技小院”……这里,是一片让人放松心情、乐土。在刚刚过去的2022年,乌达区信念坚定、拼搏奋进,经济社会发展硕果累累:预计全年地区生产总值同比增长2%左右;固定资产投资完成71亿元,同比增长90%;一般公共预算收入完成15.49亿元,同比增长23.22%;社会消费品零售总额同比增长1%;城镇常住居民人均可支配收入增长6%。

新时代孕育新希望,新征程承载新梦想。2023年是全面贯彻落实党的二十大精神的关键一年。乌达区将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和中央经济工作会议精神,聚焦完成习近平总书记交给内蒙古的五大任务,坚决落实全市“坚持一个遵循,贯彻一条主线,推进两大任务,实现‘三高’目标”的发展思路,更好统筹疫情防控和经济社会发展,更好统筹发展和安全,全面深化改革开放,大力提振市场信心,突出做好稳增长、稳就业、稳物价工作,在稳中求进的基础上稳中快进、稳中优进,全力推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,提质推进乌海及周边地区

等重点区域生态环境综合治理,扎实推进产业转型升级和城市转型升级,着力走好以生态优先、绿色发展为导向的高质量发展新路子,奋力谱写现代化乌达建设新篇章。以深化“产城融合”为重要举措,全力推动城市转型扩能提质;以“七治”提标提质为关键抓手,全力推动生态环境持续提升;以提升群众“三感”为根本落脚,全力推动民生福祉不断增进。

路虽远,行则将至;事虽难,做则必成。接下来,乌达区将以更加昂扬向上的精神,把稳舵,鼓足劲,埋头苦干、勇毅前行,在新征程上奋力谱写乌达高质量发展、高品质生活、高效能治理新篇章。